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PROVINCIA

DI PIACENZA





Provincia di Piacenza

Ufficio Trasporti Eccezionali
E mail: trasporti@provincia.pc.it
Posta Certificata: trasporti@cert.provincia.pc.it
Si avvisa che, in correlazione con l'avvio del sistema PAGOPA, è stata abilitata una nuova procedura di pagamenti sul Portale TEOnline, che, oltre ad ottimizzare i tempi di rilascio delle autorizzazioni, consente i seguenti vantaggi per l'utenza: inserimento dei pagamenti spontanei differiti per integrazioni e usura convenzionale ripartita; registrazione di pagamenti spontanei effettuati da altri soggetti per le pratiche presentate per conto terzi; possibilità di associare pagamenti multipli alla stessa pratica; riscontro in tempo reale dei pagamenti online. 

VEDERE IL MANUALE SUI PAGAMENTI MULTIPLI. 

La nuova modalità di pagamento sostituisce quella dei pagamenti sul portale di Lepida, che è stata disattivata. 
Si precisa, inoltre, che, nel rispetto del DL 135 del 14/12/2018 sulla semplificazione, che obbliga le Amministrazioni Pubbliche ad accettare esclusivamente i pagamenti attraverso la piattaforma PagoPA, la Provincia di Piacenza ha provveduto alla chiusura del Conto Corrente Postale. L’ufficio accetta esclusivamente le pratiche pagate con il PagoPA. Per eventuali pagamenti effettuati con altre modalità sarà necessario chiedere un rimborso.

Si invitano pertanto gli utenti ad utilizzare sin d'ora questa sola modalità di pagamento:
- per i versamenti degli oneri di usura convenzionale ripartita, di integrazioni o altri versamenti da fare in modalità differita inserire un pagamento spontaneo;
- per i versamenti degli oneri di segreteria, versati contestualmente alla presentazione di una domanda, utilizzare la piattaforma dei pagamenti PagoPA del portale TEOnline.

