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Programma
Titolo del corso: AMORE E VIOLENZA - Percorsi formativi per una identità di genere contro la discriminazione e per fermare la violenza 
Obiettivi formativi: fornire conoscenze, metodologie e strumenti per prevenire e contrastare situazioni e atteggiamenti di violenza e a garantire il principio di pari opportunità tra donne e uomini nei diversi aspetti in cui esso si esplica.
PERCORSO PER INSEGNANTI (di livello BASE E SPECIALISTICO)
I percorsi avranno una durata di 8 ore e saranno articolati in 4 incontri dedicati alle seguenti tematiche, affrontate, pur con modalità differenti, sia nel percorso base che in quello specialistico:

· aspetti normativi e legali;

· aspetti teorici: gli stereotipi, esame delle varie forme di violenza con particolare riferimento a quella psicologica; 

· parallelismo tra i comportamenti che caratterizzano la violenza di genere e i comportamenti di “bullismo”;

Sul piano metodologico gli incontri prevedono tra l’altro:

· momenti di attivazione da proporre alle/agli insegnanti per l'utilizzo in classe di specifici strumenti;

· discussione di una griglia di osservazione dei comportamenti;

· feedback rispetto al lavoro svolto a scuola con gli alunni, sulla base degli strumenti teorici e pratici forniti dagli incontri precedenti.


INCONTRI DI SENSIBILIZZAZIONE CON I GENITORI
· Accanto alla proposta formativa per insegnanti, si prevede la possibilità di realizzare incontri con i genitori, della durata di due ore, centrati sui temi della responsabilità genitoriale e sul riconoscimento dei comportamenti del figlio rispetto ai possibili eventuali ruoli, sia quello di vittima sia quello di artefice di comportamenti prevaricanti.
Relatori: Consigliera delegata alle Pari opportunità della Provincia di Piacenza,  Questura di Piacenza, Arma dei Carabinieri, Polizia Municipale, Ausl, Centro Antiviolenza Telefono Rosa Piacenza, Ass. Il pane e le Rose, Ass. CIPM – Centro Italiano per la Promozione della Mediazione.
Calendari: Saranno previsti incontri settimanali di due ore. Solo il modulo 4  si terrà a distanza di circa 30 gg.  giorni dal 3°  modulo. Per scaricare il calendario di svolgimento dei percorsi per l'anno 2015 clicca qui .
Sede di svolgimento: presso gli Istituti scolastici aderenti e presso la sala “G. Perlasca” della Provincia di Piacenza, in via Garibaldi, 50. 
Certificazione prevista: Attestazione di partecipazione.
Materiali: il materiale sarà pubblicato sul sito internet della Provincia di Piacenza (http://www.provincia.pc.it/sottolivello.php?idsa=1363&idam=&idbox=2&idvocebox=21) alla sezione “Materiale didattico”.

Per informazioni: dott.ssa Roberta Solari – Provincia di Piacenza – Servizio lavoro, formazione e istruzione. Servizi alla persona. -   tel.: 0523-795772  mail: roberta.solari@provincia.pc.it
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