PROCEDURA IN MATERIA DI VALUTAZIONE DI IMPATTO AMBIENTALE
D. Lgs. 03.04.2006, n. 152 - L.R. 18 Maggio 1999, n. 9, e loro successive modifiche 
PROVINCIA DI PIACENZA  

COMUNICATO
Procedura di verifica (screening) relativa alla modifica del centro di stoccaggio rifiuti della ditta T.R.S. Ecologia in comune di Caorso.
Si avvisa che, ai sensi del Titolo II della L.R. 18 maggio 1999, n. 9, e della Parte Seconda del D. Lgs. 03 aprile 2006, n. 152, come successivamente modificati e aggiornati, sono stati depositati presso l’Autorità competente, Provincia di Piacenza, per la libera consultazione da parte dei soggetti interessati, gli elaborati prescritti per  l'effettuazione della procedura di verifica (screening) relativa al

- progetto: modifica centro di stoccaggio rifiuti speciali e speciali pericolosi;
- localizzato: nel comune di Caorso – via I° Maggio n. 34;
- presentato da: T.R.S. Ecologia S.r.l..
Il progetto appartiene alla categoria B.2. 56 dell'allegato B.2 alla L.R. n. 9/1999 e s.m.i..

Il progetto interessa il territorio del comune di Caorso e della provincia di Piacenza.

Il progetto prevede la modifica del centro di stoccaggio esistente, per rifiuti speciali pericolosi e non pericolosi, attraverso i seguenti interventi: “1. - Rimodellamento superficiale delle aree di stoccaggio dei rifiuti che prevede una riorganizzazione delle aree autorizzate e l'installazione di scaffalature in alcune zone dell'impianto per il posizionamento dei rifiuti confezionati in colli (cisternette, bancali, big-bags, cassonetti ecc.), 2. -Realizzazione di sistema di copertura con posizionamento di struttura per telo mobile, sull'area del piazzale adibita allo stoccaggio dei rifiuti e posta sul retro del capannone, in sostituzione alla costruzione di impianto di depurazione di tipo chimico-fisico...“.
I soggetti interessati possono prendere visione degli elaborati prescritti per l’effettuazione della procedura di verifica (screening) presso la sede dell’Autorità competente: Provincia di Piacenza (Servizio Ambiente ed Energia) sita in corso Garibaldi n. 50 – 29121 Piacenza e presso la sede del Comune di Caorso in piazza della Rocca n. 1 - 29012 Caorso (PC).
Gli elaborati prescritti per l’effettuazione della procedura di verifica (screening) sono depositati per 45 (quarantacinque) giorni naturali consecutivi dalla data di pubblicazione del presente avviso sul Bollettino Ufficiale della Regione e nell’Albo Pretorio del Comune di Rottofreno.

Entro lo stesso termine di 45 giorni naturali consecutivi, chiunque, ai sensi dell’art. 9 della L.R. n. 9/1999 e dell’art. 20 del D. Lgs. n. 152/2006 e loro s.m.i., può presentare osservazioni all’Autorità competente, Provincia di Piacenza - corso Garibaldi n. 50 – 29121 Piacenza.
